

读文史观邵阳

见证烽火岁月

## 《战斗日报》中的抗战记忆

今年是抗战胜利80周年。市档案馆在整理抗战档案时,发现一批由武冈市档案馆馆藏的《战斗日报》。这些珍贵报刊真实记录了那段烽火连天的岁月。

1938年,国民党中央陆军军官学校第二分校(即黄埔军校武冈分校)迁至武冈。7年办学期间,共培养军官23000余人,为抗战作出重要贡献。《战斗日报》作为该校校报,创刊于1938年,现存1939年4月至5月共61期。报刊以朴实真挚的笔触,展现了全民抗战的壮阔图景。

《战斗日报》最动人之处,在于字里行间洋溢的全民抗战热情。它善用节日契机激励民心。例如1939年4月4日儿童节特刊刊登一幅漫画:一只螃蟹被困网中,旁有剪刀刺入,题词“现在的日本已是网中的蟹,看你怎样横行”,形象犀利。还有多幅儿童画作,如7岁学童刘顿所绘《小队伍向前进》,描绘一列少年举旗扛枪、步伐坚定,笔触稚嫩却充满力量。

五四青年节特刊中,《我们应该怎样纪念“五四”》一文呼吁青年提高学识、加强思想动员、发扬实干精神,强调“四万万五千万同胞若能凝聚成总力,便是谁也不能抵抗的伟大力量”。这一主张与中国共产党的抗日民族统一战线相呼应,成为凝聚青年力量的号角。

《战斗日报》还详细记载了武冈的兵役情况。《武冈的兵役》以问答形式说明征丁进展:至1939年3月,武冈已征送士兵10200余名,县政府还筹款4000余元救济军属。《武陵镇万人空巷》一文生动记述青年欧凤艳多次请缨入伍,全县为其举办隆重欢送仪式,群众簇拥他巡游街道,“妇人抱子,老人扶杖,万人空巷”,场面感人。兵役科临别赠言:“欧壮士,祝你胜利,他日战胜归来,咱们再会。”此外,《送子提前出征》《教信乡壮丁请缨杀敌》等文,也彰显了民众的爱国热情。

报纸开设读者论坛,反映民情舆论。《读了〈武冈的兵役〉以后》一文既批评部分官绅“隔岸观火”、基层强抓壮丁,也记录百姓心声。如一位86岁老农见面即问:“现在中日战争怎么样?失地收复了么?”言语朴素,爱国之情跃然纸上。

尤为珍贵的是,报纸还涉及中国共产党的活动。吕振羽创办的塘田战时讲学院(时属武冈,素有“南方抗大”之称)为邵阳及周边抗日运动注入强大动力。《战斗日报》第355号所刊《塘田讲学院奉令解散》虽站在国民党立场指责学院,仍承认其近一年办学事实,反映出当局对中共地下组织传播进步思想、动员群众抗战的恐惧,成为党在抗战中发挥中流砥柱作用的重要见证。

《战斗日报》广泛采用诗词、歌谣、鼓词等民众喜闻乐见的形式宣传抗战。《战时杂咏》批判汉奸投降论调:“都因和议误苍生”“更有何人欲帝秦”;童谣《月光光》以孩童口吻诉说沦陷区惨状:“妹妹妹妹,你莫哭,有仇报仇冤冤,耐着辛苦忍着泪,长大定去杀东洋”;连续刊载的《二期抗战鼓词》则以朗朗上口的唱词介绍日军暴行、百姓抗战方法,如“军队使用运动战,百姓游击好计端”“辛辛苦苦为国事,粉身碎骨也心甘”,堪称歌词版《论持久战》,为民众指明抗战方向。

除抗战主题外,《战斗日报》也涵盖武冈社会多方面内容。如第387号刊载《资源散记·斜塔的故事》,记录今已不存的斜塔“尖尖的塔顶,高映云表”之景。此外还有县政改良、城市建设、剿匪安民、卫生运动、物价市场、工商业发展等报道,堪称一部武冈战时百科全书。

几十份《战斗日报》背后,凝聚着武冈、邵阳人民可歌可泣的付出。抗战期间,无数邵阳青年请缨杀敌,妇孺老幼节衣缩食支援前线。据市档案馆《忠烈将士姓名录》记载,武冈牺牲1450人,邵阳地区(时称湖南省第六行政专员公署)共牺牲6721人。他们以血肉筑成长城,终令日寇折戟雪峰山下,迎来抗战全面胜利。

80余年过去,馆藏《战斗日报》纸页已然脆黄,但其间的呐喊仍震耳欲聋。它记录下每个普通人的抗战——儿童的画、青年的诗、壮士的誓言、老人的追问。这些原始档案让我们触摸历史的温度,照见一个民族于存亡之际的坚韧与觉醒。档案不仅保存记忆,更传递着永不褪色的民族精神。

(贺海鹏 提供资料 杨吉 整理)



《战斗日报》。

## 发力三大领域 共绘生态画卷

——市政协“监督+共治”机制守护绿水青山

邵阳日报记者 杨吉 通讯员 许小松 实习生 张彩萍



邵阳城市航拍。 申兴刚 摄

8月29日,市政协组织部分政协委员沿资江开展实地踏察。委员们乘船顺流而下,细致查看河道生态、水质及沿岸环境治理情况,不时与随行部门负责人交流,既摸清水域现状,更为资江水水质持续改善寻找突破口。这是市政协今年聚焦生态环境改善、深化专项民主监督的一次生动实践。

今年以来,市政协紧扣省政协“1453”履职总要求,以改善生态环境专项民主监督为抓手,突出“持续、深化、提升”导向,聚焦大气、水、土壤污染防治三大领域,组织委员开展对口、专项和联动监督,丰富监督形式、提升监督质效,构建起“监督+共治”的生态保护新格局。

## 聚焦重点领域,清单化破题解困

围绕大气污染防治、邵水流域生态保护、涉水重大项目环保、秸秆综合利用、农业面源污染及农村饮用水安全等重点领域,市政协精准发力,开展专项监督,列出问题清单与督办清单,全力推动解决9个中央和省级环保督察反馈问题在内的多项环境问题。

针对秸秆焚烧管控与综合利用,市政协组织委员深入田间地头调研,召开专题协商会议建言献策。委员们积极行动:沈娟拍摄《秸秆焚烧危害与环保新路径》公开课普及知识;张世杰、邓叶琼、谢小华等提交提案,从政策与技术层面提出建议。邵阳县政协创新“专项检查+随机抽查+群众参与”机制,推动餐饮单位完成油烟净化设施升级、20余个工地落实防尘措施;

武冈市政协持续跟踪监督,助力天鹅种猪场周边环境明显改善。

针对邵东市小铸造行业“小散乱污”、北塔区茶元页岩砖厂关停退出等督察反馈问题,委员深入一线监督,推动整治提速。为实现“水清河畅岸绿”,各委员工作室组织委员及群众220余人次,踏察资江、邵水河、红旗河等河流,全面排查水污染隐患。

## 强化联动协同,构建多元共治格局

市政协在全省率先建立市政府与市政协双月协商座谈会、问题交办、生态环境质量定期通报机制。通过与政府部门信息共享、加强协商,委员累计提出意见建议30余条,交办65个生态环境问题并全部解决。

在推动民主监督与党内监督、法律监督贯通协同方面,市政协联合相关部门出台制度文件,邀请纪检、巡察、检察人员加入监督小组,联合开展活动;组织委员“走进检察院”,将监督中发现的问题线索通报巡察部门,3条线索纳入群众身边不正之风和腐败问题整治清单。大祥区政协联合区检察院,通过现场检查、听取民意、下发检察建议书,推动解决餐饮油烟排放问题。

市政协列出12个市县联动监督具体问题,推动监督成果落地,让群众切实感受到环境变化。同时联合民主党派、社会组织新闻媒体形成监督合力:今年已邀请环保志愿者、媒体记者33人次参与监督;组织委员参加“美丽中国我先行”环境日宣传活动;首次与民盟市委联合踏察资江生态保护,凝聚治理合力。

## 紧盯责任落实,以对口监督提升履职实效

今年,市政协聚焦大气、水、土壤污染防治三大领域,向市生态环境局、水利局、农业农村局3个部门委派对口民主监督小组。每个小组由1名副主席带队、1名委室负责人任组长,成员包括21名来自相关界别及纪检监察、检察系统的委员,专门监督职能部门贯彻落实生态环保政策与部署的情况。

委员们积极参与对口单位会议与活动,定期分析环境指标变化,发放问卷120余份,召开协商座谈会、通报会6场,提出立法执法联动、农村环境分级保护、加强第三方监测平台监督等建议20余条,推动部门履职。小组深入调研排查污染成因,开展溯源分析,列出监督清单,找准着力点与突破口。

针对中央、省环保督察反馈问题和群众反映突出的环境问题,监督小组下沉调研。如监督市农业农村局的小组赴邵阳县、隆回县开展耕地严格管控区退出水稻生产工作调研,发现邵阳县五峰铺种植问题后迅速移交处理;接到邵东市永宏楼梯喷漆厂违规作业、涉嫌污染环境的反映后,监督市生态环境局的小组联合调研,发出交办函,目前该企业已停止喷漆并承诺限期拆除设施;针对邵水河口断面水质下降问题,监督市水利局的小组实地察看污水管网、排渍站运行和排污口整治,及时提出排查管网、保障处理设施运行等建议,为水质改善提供支撑。

## 政协委员“微建议”点亮市民美好生活

邵阳日报记者 杨吉 通讯员 刘媛 实习生 张彩萍

“以前晚上走这段路,黑漆漆的总让人心慌,现在路灯亮了,出行安心多啦!”9月2日,家住大祥区湖口井路附近的居民李女士谈起路口新亮的路灯,喜悦之情溢于言表。这一改变的背后,离不开市政协委员的积极建言和多个部门的协同推进。

去年6月6日,市政协副主席杨博理带队赴市区时代公园西侧、湖口井路、迎春路等地,实地调研路灯安装与亮灯情况。这次调研源于刘慧、刘凌宇、马健强、何美艳、夏丹波、邹建山6名委员此前提出的系列“微建议”,聚焦城市路灯建设与管理。

调研结束后,市政协迅速组织召开集中交办与协商督办会议。市住建局、市城管局、市城建投、市供电公司、市路灯管理所等相关部门负责人共同参会,协商解决群众“出行难、夜行忧”问题。委员们就具体问题提出了多项建议。《关于尽快开启大祥



亮灯后的湖口井路。

区迎春路汇福白洲湾项目段人行道路灯的建议》直指居民夜间出行安全痛点;《关于时代公园西侧、余湖桥下安装路灯的建议》关注市民休闲区域照明不足;《关于湖口井路安装路灯的建议》《关于学院路湘中幼专至市交通学校路段安装路灯的建

议》则聚焦交通干道和学校周边的照明需求。

经充分协商,各部门明确了办理方案和时间节点:迎春路段路灯由大祥区政府督促加快验收并移交,力争9月底亮灯;时代公园西侧及余湖桥下路灯由市城建投牵头安装,市城管局配合

移植树木,确保9月底投入使用;湖口井路因路段较长,将先由市城建投推进紫霞路段路灯安装,预计年底前完成,后续逐步完善全线照明。

截至目前,爱莲池路、邵云路、紫霞路、湖口井路、桃源路5条道路已顺利完成路灯安装,如期亮灯,标志着邵阳市“跛脚路”路灯改造取得重要阶段性成效。下一步,相关部门将继续高效推进其余道路照明建设,为市民营造更安全、便捷的出行环境,持续提升城市品质。

“‘微建议’虽小,却关系大民生,解决的是群众最关心、最现实的利益问题。”杨博理表示,办好“微建议”是践行人民至上、群众路线的重要体现,也是提升群众获得感、幸福感、安全感的关键举措。希望广大政协委员继续发挥桥梁作用,积极收集和反映民意,为改善民生、推动城市高质量发展贡献更多政协智慧和力量。